责编 杨小沛

美编 杨小沛

化旗院长和 贫困户的故事

□林继东 臧琳琳 文/图



一个县人大代表,在不到两年的 时间里,将以低保金和拾荒为生的贫 困户,蝶变为拥有洁白的院墙、新建 的花园、崭新的大门,拥有新建的厨 房、鸡舍和小菜园,拥有崭新电器和 桌椅等家具齐全的幸福之家……

这里面,蕴含着帮扶人怎样的辛 啸,大雪纷飞,滴水成冰。迎着飞雪, 劳? 那么,就让我们用几个真实的故 事来印证吧-

立 誓

2016年10月,方城县人民医院 院长化旗作为方城县卫生计生委选 定的帮扶人,第一次走进帮扶户拐河 镇辛庄岭村李宗英(化名)家中。

75岁的李宗英长年患病,与患有 亚重精神障碍的孙子玉浩(化名)相 依为命。当时,李宗英患有腰椎间盘 突出症和肩周炎,已丧失劳动能力。 祖孙俩以政府低保和拾荒为生,家中 尚未用上电,屋里、院里到处堆满了 两人拾来的破旧物品,脏乱不堪。有 一次,玉浩精神病发作时点燃了家中 所有的桌椅及衣物,导致家徒四壁。

看到这些,化旗几乎彻夜未眠, 决心竭尽自己所能,让祖孙俩过上衣 食无忧的生活,感受到社会大家庭的 温暖。

去年盛夏的一天,酷暑难耐。化

旗又一次来到李宗 的病情,每天都打电话询问情况,每 英家。在为老人维 次都自费买药送来,嘱咐服用方法, 修了电风扇、检查 甚至喂李宗英服药。 了用电安全后,开

后有一堵用石头砌

成的院墙摇摇欲

坠,随时都有倒塌

汛期雨水多,

-旦墙倒必将危及

厨房,想到这里,化

的危险。

衣裤,常握手术刀的手也被石棱划破

将危墙拆除并将现场整理干净后,方

化旗来到李家。他先围着房屋转了

一圈,看了看有没有漏风的地方,又

到厨房里看了看祖孙俩吃早饭了没

有。他揭开锅盖,发现早饭后的锅还

未刷,就挽起袖子将饭锅、灶台全部

清理干净,又将厨房内杂乱的柴火打

理整齐,把地面打扫干净……待忙完

这些, 化施的双手已经冻得失去了知

觉。李宗英告诉笔者,像这样的事,

采访时,玉浩告诉笔者了一件他

月的一天,奶奶李宗英因为不慎摔伤

导致骨折。手足无措的玉浩给化旗

打电话,化旗二话没说,放下手头的

工作,立即联系120救护车,将李宗

英接到方城县人民医院骨科,并组织

专家会诊,制定最佳诊疗方案,给予

妥善治疗。李宗英住院期间,化旗包

揽了她的一切治疗、生活费用,每天

只要有空就守在病房精心照料,直至

平时化旗也总是惦记着祖孙俩

化旗院长干得多了。

李宗英伤愈

才放心。

为了医治玉浩的精神疾病,化旗 始整理院内卫生, 与南阳市精神病院研讨、制定治疗方 化旗看到李家厨房 案,驾车送其住院治疗,并为其垫付 了部分医疗费用。

授 渔

怎样才能使李宗英家彻底摆脱 贫困呢? 授人以鱼不如授人以渔。 化旗在解决好祖孙二人的衣食住行 旗就撸起袖子,不 问题的同时,给玉浩买来农业科技书 顾炎热拆起墙来。汗水浸透了他的 籍,教其学习花生、果树种植管理方 面的知识,并帮助李家开垦荒地1.8 了……他一直干了两个多小时,直至 亩(1亩=666.67平方米),种植了花 生、梨树等经济作物。

> 此外,化旗还将李家院内的垃圾 堆清理干净,翻土深耕、打畦开垄,买 来蔬菜种子,建起了小菜园,手把手 教玉浩如何防治虫害、管理菜园。

为了帮李家创建一个长效经济 项目,化旗对李家承包的耕地逐块考 察,选择了一处符合条件的土地,帮 其种植了1.6亩白芍药,并帮其寻找 买家,签订销售合同。

赠旗

在化旗的帮扶下,如今,李宗英 家的内外面貌焕然一新:危房已改 造,屋内屋外粉刷一新;照明设备全 部安装到位,桌、椅、立柜等家具和电 视机、电风扇等家用电器配备齐全; 辈子也难以忘怀的事——去年3 新建了厕所、水池。化旗还先后为李 家送来粽子、月饼、棉被、棉衣、米、 面、油、对联、书籍等物资数十种。

为了感谢化旗的关怀帮助,日 前,李宗英和孙子定制了一面"扶贫 帮困,真心为民"锦旗,送到了化旗手

"感谢化院长!感谢党和政府一 直以来的关心! 能遇到像化院长这 样真心为民的好干部,俺家真是太幸 运了!"李宗英眼含热泪,拉着化旗的 手如是说。

南阳市骨科医院, 真是好样的!

□苏 伟



陈秀林为患者讲解病情

"南阳市骨科医院的医生太好想,她还是回家了,继续忍受着疼 了! 感谢您,没有您我不知道还得受 多少痛苦……"拇外翻患者张华芬出 院时,拉着南阳市骨科医院足踝外 科主任陈秀林的手,不停地说着感 谢的话。

千里迢迢来寻医

张华芬为什么如此激动?因 为,病痛曾折磨得她万念俱灰。

张华芬是四川省凉山彝族自治 州越西县大瑞乡瑞城村人,她唯一 的儿子已经先她而去,两个小孙子 要她养活。为此,她不仅要下地干 活,农闲时还要出门干油漆工挣钱 补贴家用。

翻。起初走路时脚痛尚能忍受,但 进入2015年,她一走路,脚就钻心地 乎丧失了劳动能力。

她无法忍受这种痛苦,决心就 医。当地医生接诊后,对其进行了 输液消炎治疗,但脚痛症状仍然没

生告诉她,她患的是严重的拇外翻, 者术后即可下床。

畸形严重, 术后需要住 院两个月。 她一听惊呆 了。且不说 拿不出这手

干活,还要 照顾孙子, 这可怎么 办? 想了

痛。疼得厉害时,她连死的心都有。

今年一个偶然的机会,张华芬 听同村的一名患者说河南省南阳市 骨科医院足踝外科微创治疗拇外 翻,做完手术就可以下床,不用住 后,手术成功 院,并且治疗效果很好,费用低廉, 遂决定要来南阳看看。

微创手术优势突出

听完60岁的张华芬对自己疾病 的口述,南阳市骨科医院足踝外科 主任陈秀林非常同情,就安慰她: "您千里迢迢从四川来到南阳,我们 一定治好您的病!"

陈秀林在检查中看到患者左足 不知什么时候,她患上了拇外 重度拇外翻,拇囊增生,第二足趾畸 形,足底体胼胝体形成。详细查看 患者病情及影像资料,与同事研究 痛,严重影响了她的正常生活,她几 治疗方案后,陈秀林决定使用中西 医结合微创手术为其治疗。

这种手术采用0.3~0.5厘米小切 口切除增生拇囊,用削磨钻切除骨 赘并截骨,然后用中医的正骨手法 接着,她又去了更大的医院,医 切口小,出血少,根本不用缝合,患

这种治疗方法的关键是,通过 需要手术治 技术手段让趾骨和跖骨关节合理复 疗。但是, 位。传统手术要达到这样的效果, 做手术最少 需要截骨,用螺丝内固定,且花费 得 花 费 1.3 高,患者住院时间长。而微创手术 再通过外固定和中医手法就可让趾 骨和跖骨关节复位。

但是,这种术式对医生的技术 水平要求很高,手法复位要达到准 确必须因人而异。张华芬的畸形 术费用,就 比较重,容易反弹,复位的时候就 月她也等不 术后是要回四川的,这样即使以后 起。她还要 拇外翻角度反弹一点儿,也能保证

> 据了解,南阳市骨科医院足踝 外科的这一技术,曾获得南阳市科 技进步奖二等奖。

有好技术更有好医生

制定了手术方案,陈秀林就开 始为张华芬进行手术治疗。30分钟

术后,张华芬自己穿着免负重 鞋走出手术室,一见到看望她的女 儿就欣喜地说:"不疼了,不疼了!" 一家人激动地拥抱在一起。

喜极而泣后,张华芬才想起连 声感谢足踝外科的医务人员:"你们 真的治好了我的病!这下好了,我 能走路了,又可以干活挣钱养家,可 以继续带孙子了!"

据了解,如果是本地患者,手术 后就可以出院了,但张华芬还是多 住了两天院,因为年纪大,她要学会 怎样使用外固定的免负重鞋。住院 医师给她讲解了她的矫形情况,然 后一点点教她如何使用免负重鞋。 怕她忘记,细心的护士长王中英还 录了操作视频,让她回去学习。

张华芬出院时结账,发现自己 仅仅花了2000元左右。她说:"南阳 矫正拇外翻,再用绷带固定。手术 市骨科医院有好技术,更有好医 生!谢谢你们,你们真是患者的贴 心人!"

加强行风建设 织牢健康保护网

·南召县人民医院医疗惠民纪实

□ 段清雅 杨兴群 文/图

南召县人民医院在县委、县政府和县卫生计生委党委的正确领导下,院领导班子带领全院干 部职工,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的十九大精神,进一 步加强医院行风建设,努力营造风清气正的医疗服务环境。

该院坚持把精准扶贫工作放在日常工作的重要位置;加大基础设施建设力度,努力改善医疗 服务质量,更新医疗设备,不断加大人才素质培养力度,提升医疗技术水平;不断推进重点专科建 设,打造特色专科;不断规范医疗服务,优化就诊环境和流程,有效促进了医疗质量和安全持续改

加强党风廉政教育 优化医疗服务环境

近年来,南召县人民医院高度重 视作风建设,强化思想教育,认真组织 开展大讨论,提高全院干部职工的思 作健康、稳定发展的思想观念。

和省、市、县卫生计生主管部门的要人员的医疗费用进行补偿。 求,先后组织开展了"干部作风整顿 年"活动、"亮出形象正党风、医德建 设争先锋"活动、"扶贫领域以案促 上的精神状态,不断强化"服务质量 就是生命"的服务意识,真正做到开

南召县人民医院建立党员示范区 6个,制作党员示范岗牌子89个,使党

员先锋模范作用得到进一步发挥。 与此同时,南召县人民医院进 步完善了各项工作流程,简化就医程 序,使之更加便民、高效;努力实现"一 个窗口"对外、"一站式"办结、"一条

强化政策保障 精准健康扶贫

为了助推精准扶贫向深处发力、 想认识,着力破除一切不利于医疗工 向细处延伸,2018年,南召县人民医院 严格落实各项健康扶贫政策,实施贫 南召县人民医院先后组织干部 困人口就医服务减免费用政策,对贫 职工观看专题片《厉害了,我的国》 困人口住院减免一般诊疗费、床位费, 《马克思诞辰200周年》等;经常组织 救护车县内免费接送急救患者;开展 开展县情教育、"院荣我荣、院衰我 住院患者"一站式"补偿服务,对符合 耻"的荣辱观教育和医务人员廉洁 大病保险、大病补充保险补偿标准的 行医规定、九不准、医疗机构从业人 患者出院时进行补偿,并于7月进一 员行为规范、职业道德、核心价值观 步优化患者出入院流程;开展贫困人 床重点专科建设项目实施单位,建设 教育等;按照县委、县纪委、县监委 口政府救助工作,对符合条件的贫困 胸痛中心、卒中中心、CCU(冠心病监

南召县人民医院还先后组织健 康扶贫医疗队,携带医疗设备,进村 入户义诊;为帮扶村小学捐辅助教 改"工作、"作风建设大讨论、大教 材;支援帮扶村党支部建设,拨付资 育"活动,大力弘扬党的优良传统和 金帮其租赁土地,用于种植经济作 作风,引导全院干部职工自觉践行 物;并为村卫生所购买一台心电图 社会主义荣辱观,始终保持奋发向 机,免费对乡村医生进行培训带教; 组织村干部到西峡、湖北房县考察学 习黄精、魔芋的种植及初加工技术, 院、郑州大学第一附属医院等23家医 拓创新、真抓实干、爱岗敬业、无私 拟在两个帮扶村种植魔芋;在扶贫车 疗机构签订了双向转诊协议,与省人 间上了假发厂项目。

全面提升水平 助力脱贫攻坚

在高新技术设备方面,南召县人 民医院斥资7300万元购置了64排128 层CT、1.5T核磁共振、大C臂和直线 龙"服务,着力营造高效、便捷的服务 加速器等先进设备,于2018年5月25

家前来指导。

1~6月,南召县人民医院1.5T核 磁共振开展 3635 例,128 层 CT 开展 3746例,有效降低了患者的县域外转

人民医院是国家基层胸痛中心、中国 卒中中心南召县分中心,河南省高血 压防治中心南召县分中心,南召县危 重孕产妇和新生儿救治中心;心血管 护病房)等,可开展神经血管介入诊疗 技术、心血管疾病介人诊疗技术、综合 介入诊疗技术、外周血管介入诊疗技 术;新增胸痛患者的肌钙蛋白和床旁 快速检验项目,4月13日导管室正式运 营,并顺利开展各项业务,大大提升了

心肌梗死和脑梗死的救治水平。 在分级诊疗建设方面,截至目前, 南召县人民医院已与河南省人民医 位、"十大指标"运行工作先进单位、供 民医院、省肿瘤医院等9家省、市三级 医院签订了医联体协议,与郑州大学 第一附属医院等医院31个科室签订了 专科联盟协议,与云阳镇卫生院、南河 店镇卫生院等9家乡镇卫生院签订了 医共体协议。4月9日,南召县人民医 院举行了"精准扶贫——麻醉专科医 联体建设"项目授牌仪式。

在基础设施建设上,南召县人民 优质的诊疗服务。

日召开胸痛中心、卒中中心建设暨大 医院投资1.1亿元,建设总建筑面积达 型医疗设备应用培训会,邀请省、市专 2.8万平方米的综合病房大楼,预计建 成后,开放床位数可达1000张。

在信息化建设方面,南召县人民 医院建立自助办卡系统、门诊叫号系 统、检验报告自助打印系统,为住院 患者建立了网络心电诊断中心,实现 床旁心电监测;同时,安装OA(办公 自动化)系统、体检软件、病历电子扫 描等软件;成立了县内的影像诊断中 心和心电诊断中心,为缺乏诊断技术 力量的17家基层医疗机构提供远程 内科和神经内科分别于2016年、2017 诊断服务;先后与郑州大学第一附属 年被省卫生计生委确定为县级医院临 医院、省人民医院开通远程会诊中 心、远程病理诊断中心,与省肿瘤医 院开通多学科远程会诊中心;今年2 月,与阿里巴巴集团就移动医疗、数 字化医院达成合作共建协议,更进一 步加快"互联网+医疗"的快速发展步

一分耕耘一分收获! 2017年,南 召县人民医院先后被评为"依法治院 示范医院"、卫生应急工作先进单位、 南阳市"平安医院"创建工作先进单 血库(输血科)建设工作先进单位、院 前急救先进单位,并顺利通过二级甲 等医院评审。

成绩属于过去,梦想引领未来。 南召县人民医院将坚持以党的十九大 精神为指引,在新的起点上,在保障广 大人民群众健康的征程上,继续秉承 "以患者为中心"的服务宗旨,以质量 为保障,持续不断地推进精准医疗服 务,一如既往地为广大患者提供更加





综合病房大楼效果图